PROJEKTOWANIE WIĘŹBY DACHOWEJ
Zaprojektować więźbę dachową płatwiowo-kleszczową domku jednorodzinnego. Więźbe zaprojektować Przyjąć obciążenie stałe w pomieszczeniu poddasza q=1,0kN/m2.

Otwieramy zakładke „rama 3d”. L.m w okienko „preferencje zadania-materiały”. W okienku „drewno” wybieramy drewno klasy C27; w okienku „normy – drewniane” wybieramy 

PN-B-3150; „o.k”.

L.m w okienko „przekroje” w prawym pionowym pasku narzędzi. L.m. „definicja nowego przekroju (biała kartka w lewym górnym rogu okienka); po otwarciu okienka „nowy przekrój” w prawym dolnym rogu okienka wybieramy „typ profilu” drewniany. Wybieramy zakładkę „użytkownika”. Etykieta „krokwie” wpisujemy wymiary b i h definiowanego przekroju; etykieta „płatew”, „kleszcze”, „słupki”…. Podobnie postępujemy dla wszystkich definiowanych prętów konstrukcji więźby. Rysunek poniżej.
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W przedstawianym przykładzie miecze przyjęto z profili „krokwie”. Po zdefiniowaniu przekrojów zamykamy oba okienka. 
Definiujemy geometrie więźby w sposób opisany w poprzednich przykładach. Płatwie i miecze wprowadzamy po skopiowaniu płaskiej ramy więźby. Na słupkach zaczepiamy miecze wcześniej wprowadzając w odległości 1,0m poniżej wierzchu słupka węzeł. Węzły na płatwiach są wcześniej określone w miejscach zaczepienia kleszczy („edycja-podział-podział w odległości” w okienko „odległość od wierzchołka” wpisujemy 1, pamiętając, że strzałki wskazują wierzchołek, od którego mierzona jest odległość 1,0 metra). 
Ponieważ kleszcze oparte są Przegubowo w węzłach, a w programie Robot domyślnie wszystkie połączenia SA sztywne, więc należy wprowadzić przegubowe podparcie kleszczy. 

L.m. „geometria-zwolnienia. Wyświetla się okno „zwolnienia”, w którym definiujemy charakter zwolnienia. L.m. w okienko w lewym górnym rogu okienka „zwolnienia”. Otwiera się okienko „definicja zwolnienia”. Ponieważ każde połączenie jest definiowane przez 6 więzi (przesunięcia ux, uy, uz oraz obroty Rx, Ry, Rz), dopuszczamy obrót początku i końca pręta względem osi y zaznaczając Ry; pozostałe więzi pozostawiamy zablokowane. L.m. „dodaj”; zwolnienie „kleszcze” zostało dopisane do listy zwolnień. Następnie, zdefiniowane zwolnienie (w naszym przykładzie „kleszcze”) przypisujemy prętom kleszczy. Wyświetli się informacja o przypisaniu zwolnień prętowi (rysunki poniżej). Kody „bbbbwb” oznaczają blok dla trzech przesunięć i obrotów względem osi x i z oraz zwolnienie obrotu kleszczy względem osi y. 
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Widok wygenerowanej więźby przedstawia rysunek poniżej.
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OBCIĄŻENIA KONSTRUKCJI

Obciążanie konstrukcji zaczynamy od określenia przypadków obciążeń. 
L.m. „obciążenia-przypadki”. Wybieramy; stałe, wiatr z lewej (wl), wiatr z prawej (wp), śnieg. Obciążenia możemy przyłożyć do płaszczyzny wykorzystując okładziny, ale w naszym przykładzie, obciążenie przyłożymy na krokwie (przypadki „wl”, „wp”, śnieg) oraz na kleszcze (przypadek „stałe”). 
Ustalenie natężenia obciążenia wiatrem: 
(Olsztyn I strefa wiatrowa, teren A)
Kąt nachylenia połaci 
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Dla dachów dwuspadowych (załącznik Z1-3 PN-77/B-02011)
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Przyjmujemy, ze konstrukcja jest niepodatna na działanie porywów wiatru ( 
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 ponieważ rozstaw krokwi
wynosi 1,0m. 
Ustalenie natężenia obciążenia śniegiem: 
(Olsztyn II strefa śniegowa)
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Wyznaczone wielkości obciążeń wprowadzamy, albo przykładając bezpośrednio obciążenia do prętów, albo korzystając z tabeli obciążeń:
L.m „obciążenia-tabela obciążeń”, wprowadzamy wielkości obciążeń w odpowiednie rubryki przypisane odfiltrowanym prętom. Sposób wprowadzania obciążeń do tabeli obciążeń podano w przykładzie projektu hali stalowej. Po zdefiniowaniu obciążeń, w zakładce kombinacje normowe, po kliknięciu „oblicz” program zdefiniował i obliczył wszystkie logiczne kombinacje obciążeń. L.m. „tabela kombinacji”. Tabele kombinacji przedstawia rysunek poniżej. 
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Kombinacja/Skiadowa Definicja

scur 10+ 2110
sc2 14110+ 2080
sors 190.80 + 2110
scnis. 170.80 + 2080
s 14140+ 2140+ 31 30
s 14110+ 2140+ 441,30
sorz 14110 + 2080 + 31,30
sciis 14110 + 2080 + 441,30
sy 190.80 + 2140+ 31,30
scu0 190.80 + 2110+ #41.30
scu1 190.80 + 2080 + 31,30
scu2 190.80 + 2080+ 441,30
scs 4140+ 21.10+ 3130 + 51 28
schrta 14110+ 2110+ 44130 + 51 28
scts 14110+ 2090+ 3130 + 51 28
scHts 14110 + 2090 + 44130 + 51 28
scunT 190.80 + 2110+ 3130 + 51 28
scs 190,80 + 2110+ 44130 + 51 28
scHrs 190,80 + 2090 + 3130 + 51 28
sH20 190,80 + 2090 + 44130 + 51 28
scu21 14110+ 2140+ 5.0
S22 14110 + 2080 + 1.0
scHr2s 190.80 + 2110+ 51 40
schr2a 190.80 + 2080+ 51.40.
scH2s 4140+ 240+ 3147 + 51 40
scHi2s 14100+ 2140+ 44117 + 51 40
st 14110 + 2090 + .47 + 51 40
scHr2s 14110 + 2090 + 4417 + 51 40
scH2e 190,80 + 2110+ .17 + 51 40
sz 190,80 + 2110+ 44117 + 51 40
scus1 190,80 + 2090 + .17 + 51 40
sz 190,80 + 2090 + 44117 + 51 40
scun 14100+ 21 00
scur2 14100+ 21 00 + 31,00
scurs 141,00+ 21 00+ 41,00
scuis. 14100+ 21 00 + 51,00
scuss 141,00 + 21,00+ 3.00 + 51 00
sculs 141,00 + 21,00 + 44,00 + 51 00
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Oczywiście można wygenerować kombinacje obciążeń ręcznie. 

Dla pewności sprawdzamy czy nie popełniliśmy błędów; L.m. „analiza-weryfikacja”; „zamknij”.

L.m. „analiza-oblicz”. Program przeliczył konstrukcję. W górze ekranu wyświetliła się informacja „wyniki MES aktualne”. Możemy teraz przejrzeć wyniki. L.m. „przemieszczenia; l.m (w okienku przemieszczenia) „ekstrema globalne”. Tabelę przemieszczeń globalnych 
przedstawia rysunek poniżej.
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L.m. „rezultaty-wykresy na prętach”. Klikamy w zakładkę „deformacja”. Zaznaczamy „deformacja” i zaznaczamy „otwórz nowe okienko”. Widok zdeformowanej konstrukcji przedstawia rysunek poniżej. Pod rysunkiem zdeformowanej konstrukcji wyświetlona jest tabelka z ekstremalną deformacją jednego pręta konstrukcji (na rysunku pręt 12). Żeby znaleźć ten pręt, wystarczy wpisać w aktywne okienko (oznaczone strzałką na rysunku) i pręt nr 12 będzie podświetlony.

 Trzeba zaznaczyć, że w tej wersji Robota nie można „zabujać” konstrukcji drewnianej, w odróżnieniu od konstrukcji stalowej. Dla konstrukcji drewnianych, okienko „start” jest nieaktywne. 
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L.m. „rezultaty-naprężenia-ekstrema globalne” wyświetla się okno z maksymalnymi naprężeniami występującymi w prętach konstrukcji. W programie Robot, naprężenia normalne oznaczane są literą „s”. Na wyświetlonym oknie naprężeń p.m.
wyświetla się okno, w którym l.m. klikamy na zakładkę „tabele”. Wyświetla się okno „Tabele-dane i rezultaty”. Zaznaczamy „obmiar”. Wyświetla się okno z wykazem drewna konstrukcyjnego. Ponieważ brak danych dotyczących objętości drewna, klikamy p.m. w oknie „zestawienia materiałów”, na zakładce „obmiar” zaznaczając „objętość (profile drewniane”. Do tabeli „zestawienia materiałów” program dopisał kolumnę „objętość (m3)”. Możemy zrzucić ekran i tabelki opisane powyżej zawrzeć w obliczeniach statycznych albo w opisie technicznym. Widok tabelki „zestawienie materiałów” pokazany jest na rysunku poniżej. Widać, że na naszą konstrukcję potrzeba 3,86m2 drewna. Oczywiście wykaz nie obejmuje ubytków technologicznych drewna konstrukcyjnego (.
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WYMIAROWANIE KONSTRUKCJI
L.m. w okienko na górnym pasku narzędzi „wymiarowanie drewna”. Odznaczamy „użytkowanie” ponieważ konstrukcja nie ma przekroczonych warunków II-go stanu granicznego. Zaznaczamy „weryfikacja pretów”; „oblicz”. Wszystkie prety zostały zwymiarowane. Ponieważ nie ustaliliśmy zaawansowanych warunków pracy konstrukcji (klas trwania obciążeń) program wyświetlił informację: „Wykryto użycie przypadków obciążenia dla których nie zdefiniowano klas trwania obciążenia. Dla takich przypadków program przyjął domyślnie, że mają one charakter obciążenia stałego…..”. L.m. w oknie „obliczenia-konfiguracja-klasy trwania obciążenia” zaznaczamy i wprowadzamy w prawe okienko te przypadki obciążeń, które będą miały charakter stały, długotrwale działający, krótkotrwały i wyjątkowy; zaznaczamy „obciążenia ogniowe”. Wymiarowanie drewna przeprowadzamy jeszcze raz. 
Tworzymy grupy prętów i przeprowadzamy weryfikację i wymiarowanie grup prętów. Do weryfikacji grup prętów tworzymy dodatkowe, różne od już użytych, przekroje drewniane 

Z obliczeń i wymiarowania, możemy sporządzić notatkę L.m. „notka oblicz.- wydruk pełny”). Dwukrotne kwiknięcie w rubrykę „pręt” spowoduje wyświetlenie się pełnej informacji o pręcie (rysunek poniżej). W obecnej wersji program Robot nie wymiaruje połączeń.
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